

Най-голям процент ишлемеджийско производство има в шивашките предприятия, където отчетността на изделията от материали на клиента е незадоволителна. Това накара Централното статистическо управление да потърси по-подходящ начин за отчитане на този вид изделия. За 1958 г. се реши планирането и отчитането на плана за ишлемеджийското производство да става по следния начин: в обема на общата промишлена продукция да се включва само стойността на взетото възнаграждение без стойността на суровините и материалите на клиента. По изключение само мелничарското ишлемеджийско производство и полиграфическата промишленост — дейността на печатниците, ще се включват в общата продукция с пълната стойност, т. е. включително стойността на материалите на клиента.

При отчитането на продукцията в натурално изражение обаче ишлемеджийските изделия, дадени в стойност като напр. мебелите, горното и долно облекло, кожухарските облекла и др. п., трябва да се отчитат с пълната стойност, т. е. включително стойността на материалите на клиента.

В края на годината обаче в годишния счетоводен отчет ще се отчете стойността на суровините и материалите на клиента. Ето защо предприятията трябва да водят редовно записване на стойността на материалите на клиента. Така в шивашките предприятия в първичния документ „кочан за поръчки“ трябва да се вписва подробно видът на плата донесен от клиента, видът на хастара, моделът и ръстът на клиента, за да може оценяването на ишлемеджийската продукция да стане правилно, тъй като в ценоразписа за фабрично-заводските цени на готовото облекло се предвиждат отделни цени за облекло, ушито от различни видове платове (шевиот, дубле, каша, шак и пр.), за различни размери (номера), различни модели (едноредни, двуредни, с къси ръкави, с дълги ръкави и пр.), с различни хастари (копринен, памучен сатен, памучен хастарлък) и др.

Подробно трябва да се водят първичните записвания и в останалите предприятия с ишлемеджийско производство. Така ще се осигури качествен годишен счетоводен отчет.

Считаме, че този начин на отчитане ще помогне да се ликвидират допусканияте слабости и ще се осигурят достоверни отчетни данни за изпълнението на плана.

Мария Димчева